Тема урока: «Изучение стихотворения М.Лермонтова «Парус».

Цели урока: 1.продолжить знакомство с жизнью и творчеством М.Лермонтова; обогащать эстетический и познавательный опыт учащихся;
                            2.воспитание интереса к классическому наследию русской литературы; воспитание нравственных начал;

                             3.развитие образного мышления и творческого воображения; внимания к поэтическому слову;

                             4.коррекция недостатков развития речи и выразительности чтения; умения представить картину, нарисованную автором.
                                               Ход урока.

1. Орг.момент.
Урок чтения.
2.Дыхательное упражнение:1.поднять плечи, вдох через нос; 2.опустить плечи, выдох через рот(5 раз). 
3.Карточка на парте: Чтение –лучшее умение.       (жужжащее чтение)
                                  Кто много читает, тот много знает.

                                  Учёный идет, а неученый спотыкается.

                                   Хорошая книга –лучший друг.
4.Эпиграф нашего урока: «Видеть необычное в обычном -вот самый ценный дар, которым может быть наделен человек» (чтение про себя, хором).

-Не все мы наблюдательные. Разные по темпераменту, разные по характеру: кто-то эмоциональный, кто-то очень спокойный. Но сегодня мне бы хотелось, чтобы нас таких разных объединило творчество .Чтобы каждый из нас почувствовал себя в гармонии с миром.

-При изучении каких произведений на уроках чтения мы более всего можем почувствовать эту гармонию? (при изучении стихов)

Мы продолжим знакомство с жизнью и творчеством поэта М.Ю. Лермонтова на примере одного из его стихотворений.
-В ту октябрьскую осеннюю ночь в мире творилось что-то странное: над московским домом у Красных ворот позабыли зажечь звезду, и волхвы не искали сюда дорогу. Зато почти всю ночь в самом доме горел свет и суетились люди. В этом доме снимал комнату отставной капитан Юрий Петрович Лермонтов. Поздней ночью ему сообщили, что он стал отцом, жена родила сына.

                             Москва, Москва, люблю тебя как сын,

                             Как русский, сильно, пламенно и нежно…

Действительно, пройдут годы, и обратится с такими проникновенными словами к родному городу великий русский поэт М. Лермонтов. Сегодня мы вспомним страницы биографии поэта и попробуем разгадать тайну удивительного стихотворения «Парус». Сделать свои маленькие открытия и узнать тайны –задача нашего урока. В конце урока мы попробуем ответить на вопрос: «В чем секрет впечатляющей силы стихотворения «Парус»? И наделен был Лермонтов ценным даром, о котором мы уже говорили? Мне очень хочется, чтобы наш урок был полезным. Пусть  работает не только наша память, но и душа, сердце. На доске-вопрос.
Сегодняшний урок готовили не только я, но и вы сами. Я поручила на предыдущем уроке двум творческим группам сообщения и они нам приоткроют дверь в мир жизни и творчества поэта.

-1.Рассказ- слайд 1-15
Все остальные внимательно слушают, следят за рассказом и по домашнему тексту ищут ответ на вопрос: -Чьё знамя поэзии подхватил Лермонтов?
2. Рассказ –слайд 16-28.
-Как современники Лермонтова восприняли гибель поэта?

5.Вывод: Хочу ещё раз обратить ваше внимание на период творчества Лермонтова. 1830 год. Лермонтов поступает в московский университет. Учится в нем только 2 года. За свободолюбивые мысли и взгляды, за нежелание смиряться с несправедливостью Л. отчислили из университета. Он уезжает в Петербург, осознавая, что спокойной жизни у него уже не будет. Ему сейчас 18 лет. Отправившись однажды на прогулку, он вышел к побережью и увидел раскинувшуюся перед глазами картину.
                                 (запись шума моря)
Закройте глаза. Попробуйте представить себя на скалистом берегу, а у ваших ног, переливаясь в бликах солнца, плещется, волнуется сказочно-необъяснимое море. Послушайте его звуки.

6.-Физминутка: под эти звуки выполните плавные неторопливые движения руками и плечами, поднимите вверх руки, вытяните их к солнцу. Вы находитесь на берегу.

7.-Как вы думаете, что увидел поэт?

-какие чувства может испытывать человек в этот момент? (волнуется, любуется)

-Море всегда манило к себе человека. Людям хотелось обуздать непокорную стихию.

-Какое море в тихую погоду?

-В бурю?

Люди строили лодки, крепили к ним паруса. Парус всегда был для человека символом надежды, мечты. Стоя на берегу, Лермонтов увидел белеющий в морской синеве парус. Именно тогда, в 1832 году после той прогулки к морю, написал стихотворение «Парус».

8. Чтение учителем стихотворения.
-Какое удивительное стихотворение! Как можно много увидеть и понять, если быть внимательным к слову поэта! Чтобы говорить о литературном произведении надо повторить приемы, используемые авторами при их создании.
                             ( на доске)

Вывод: будем развивать навыки в поиске литературных приемов, учиться понимать литературное творчество.

9.Анализ стихотворения.
-Какими словами рисует поэт море? (голубое, лазурь, луч солнца)
-А какого цвета парус? (белый)

-Белый, лазурный, голубой, золотой. –эти цвета теплые, жизнелюбивые, рождают чувство радости.

-Каким эпитетом о парусе поэт начинает стих-ие? (одинокий)

Это слово вызывает чувство тоски, грусти, сожаления.

Сначала Лермонтов о парусе написал –отдаленный-, но потом это определение заменил на –одинокий .Подумайте: почему? Да, так можно сказать не только о парусе, но и о человеке, о его жизни.

У автора возникает вопрос: почему парус одинокий? Что он ищет в стране далекой? Что кинул в краю родном?

-как прочитаем? Спокойно, рассказывая.

А далее картина резко меняется. (прочитайте)

Приближается буря, всё приходит в движение, свищет ветер, так что мачта гнется и скрипит, волны играют, нарастает тревога .И ей созвучно настроение, что для паруса невозможно счастье. Прочитайте эти строки.

-как их прочтем? Взволнованно, неспокойно. Здесь поэт использует прием олицетворения, чтобы подчеркнуть  тесную связь с его состоянием души: свищет, ищет, бежит, просит.

-А парус? Мачта гнется и скрипит.

Но вот море опять спокойно( струя светлей лазури) и прежние настроения задумчивости и тревоги сменяются убежденностью, что парус мятежный, что он ищет не покоя, а бури.

-Как вы понимаете: мятежный? (тревожный, неспокойный, бурный)
Далее –(читаем) ослепляющий красотой морской пейзаж. Как читаем: светло, торжественно.

-Лермонтовское стихотворение –готовая картина. Что бы вы нарисовали и какими красками?

     ( на партах –карточки. Я стою…Я вижу…Я слышу…Я чувствую…)

Художники, изображающие море, называются маринистами. Самым известным является Айвазовский. У вас на партах находятся книги по изо, откройте нужную страницу. Вглядитесь в эти репродукции вашего учебника. 

А сейчас посмотрите на акварель самого поэта. Вглядитесь: в природе воцарился покой, но не покойно парусу.

-Вы на уроке вели исследовательскую работу, как настоящие литературоведы. И еще вам одно задание: подчеркните слова, которые помогают услышать звуки. Таким образом, вы сумели постичь и радость, и грусть.

10. А теперь попробуем прочитать стихотворение так, как вы его поняли. Попробуйте передать настроение поэта. (чтение 1-2 уч-ся вслух)

11.Лермонтов заворожил и околдовал нас трепетными и таинственными словами. Читаешь его стихотворение, будто слушаешь музыкальные аккорды. 

                       ( Романс Александра Варламова на стихи Лермонтова)

-Вывод: в музыке композитор очень хорошо передал стремительный порыв, жажду счастья, готовность к борьбе за него.

12. Чтение в парах.

-Послушайте и постарайтесь отметить «изюминки» в чтении ребят:

13. Конкурсное чтение.

14.Итог: стихотворение « Парус» было написано автором в 1832 году, но время не сказалось на тексте, он стал долговечнее камня. Каждое поколение читателей пытается разгадать тайну этого замечательного стихотворения. Я очень люблю стихи Лермонтова. Надеюсь, что их полюбите и вы.

15. Рефлексия: читаем еще раз эпиграф.

-В ком мы разглядели необычный дар? ( у автора)

Кто сумел посмотреть на парус глазами автора?

-В чем секрет впечатляющей силы стихотворения «Парус»?

16. Оценки.
